

Savitri Singh

Date:

Dept. of Sanskrit

10-07-2020

1. शुक्रासोपदेश के आधार पर राजाओं के चरित्र का वर्णन

बाणभट्ट हत कायम्बरी नामक प्रभावत कथा के पहलवपूर्ण अंश शुक्रासोपदेश में अष्टाश्विनी-शुक्रास द्वारा राजकुमार चण्डीसिंघाजिसेके राज्याभिषेक की तैयारी प्रारम्भ हो चुकी है राजाओं के चरित्र अपवा उभे चरित्र और-प्रायश्चित्त में राजाज-चालन प्रक्रिया के अनन्त आने वाले दोषों का वर्णन प्रत्यन्त मनमोहक एवं सज्ज उदाहरणों द्वारा किया गया है।

तथाहि :

अभिषेकसमय हृषीकेश मंगलकलशो लैरिव प्रसाक्यते दक्षिण्यम्, अग्निर्वाग्भूमेव मलिनीद्रियते हृद्यम्, पुरो-हितकुशाजसम्भाजनीमिरिवापनीयते शान्तिः, उल्कीषपट्टकव्ये-नेवावच्छाद्यते जरागमनस्त्रणम्, आतपत्रामण्डलनेवापवायते परलोडयदानम्, चामरपुक्नेरिवापक्षियते सत्यवादिता, वेना-दण्डेरिवोत्सार्यन्ते गुणा, जयवाक्कलकलैरिव तिरस्त्रियन्ते सास्युवादाः, ध्वजपटलपल्लवैरिव परामृश्यते यशः।

अर्थात् राजतिलक के समय ही जो मंगलकलशों के जल से अभिषेक किया जाता है भावों राजाओं की सम्पूर्ण उदयता की-यो दी

जाती है। अभिषेक के समय किये जाने वाले चक्रवर्त्त के ध्वजों से भावों राजाओं का रूप मलिन कर दिया जाता है। पुरोहित के कुशों के अग्रभाग से कनाई गई सम्भाजनी से भावों तथा को कुहारदिधा जाता है। युवराज के सिर पर साफा बंधने की प्रक्रिया द्वारा लोकारूढ को देखने की प्रक्रिया को जरा आगमन चक्रवर्त्त की याद को भावों दक दिया जाता है। चामर की ध्वजा से सत्य बोलने की आशय को भावों दूर कर दिया जाता है। वेत की ध्वजा से भावों उनके दान आदि गुणों को दृष्टा दिया जाता है। ध्वजपट्ट रूपी पल्लवों से यश और शक्ति को भावों पोषा दिया जाता है।

मनः राजाओं की व्याकुल-आकुलस्थिति का वर्णन करते हुए अंगी शुक्रास कर्ता है कि जिस प्रकार बहुत ऊँचाई क्षयण इरवक उडान करने के कारण परिश्रम से शिथिल पक्षी के तेज चलते गलफड़ के चंचल होते हैं वैसे ही इन राजाओं का मन भी चंचल होता है। इस सम्पत्ति से लालच में आ जाते हैं जो जुगुनू की चमक के समान क्षणभर को अपनी अनोख-चमक दिखाती है जो जो विद्वानों के द्वारा ग्रहित होती है। पोषा ध्यान पाक-नी इतना गर्वित होते हैं कि अपने जन्म को ही मूल जाते हैं। अनेकाने विषय आगों की लालसाओं के कारण ध्वज मात्र पॉय होती हुई भी अनेक सदस्य संरक्षाओं वाली शक्ति से सदा

प्रयत्न में लगे रहने वाले, स्वाभाविक चंचलता के अक्सर पाए हुए, अकेले होते हुए भी हजारों मासूम पड़ने वाले मन से व्याकुल क्साये गये कुछ रजामान-सिंह विद्वलता को प्राप्त होते हैं।

" केचित् आमराक्षिपिलवाकुनिगलपुट-चपलाभिः स्वयोतोन्मेषमूर्द्धमनोहराभिर्भानस्विजनगहिताभिः विद्वलतामुपयाति । "

10-7-2020 इमशः